

С Л О В О

Н А Н О В Ы Й 1883 Г О Д Ъ.

О молитвъ за отечество.

При наступленіи новаго года всѣ мы чувствуемъ потребность молить Господа о продленіи намъ Его милостей, которыми пользуемся, и о ниспосланіи новыхъ, въ которыхъ нуждаемся. Но прежде всего, разумѣется, мы должны молиться о дарахъ духовныхъ, необходимыхъ для нашего спасенія, а затѣмъ уже и о благахъ земныхъ. Послѣднія по роду молящихся, по разнообразію нашихъ состояній, по различнымъ обстоятельствамъ времени чрезвычайно разнообразны; но важнѣе всѣхъ ихъ для насъ должны быть нужды нашего отечества; такъ какъ только при его безопасности и благосостояніи возможно удовлетвореніе нашихъ личныхъ потребностей земныхъ. Итакъ, первая молитва наша о благополучіи земномъ на наступающій новый годъ должна быть молитва за отечество. Какъ нужны, особенно нынѣ, молитвы наши за отечество, это доказывать нѣтъ надобности: сердце замираетъ при мысли о томъ, какія бѣдствія постигли его въ послѣднее время, и какіе тяжелые годы оно переживаетъ.

Укажемъ побужденія, которыя могутъ расположить насъ къ этому особому роду служенія отечеству.

Всѣ мы любимъ наше отечество, мы страдаемъ за Благочестивѣйшаго Государа нашего, пріившаго царство при такихъ страшныхъ и трудныхъ обстоятельствахъ. Мы желаемъ послужить Царю и Отечеству отъ всего сердца; но многіе-ли

изъ насъ имѣютъ столько способностей и такой широкой кругъ дѣятельности, чтобы могли сдѣлать для отечества что-либо замѣтное, осязательно вліяющее на его благоустройство? У большей части изъ насъ вся дѣятельность ограничивается тѣснымъ кругомъ нашихъ собственныхъ нуждъ и ближайшихъ обязанностей, и только у людей стоящихъ на государственной и общественной службѣ, и то въ должностяхъ высшихъ, есть возможность оказывать видныя услуги отечеству. Но вотъ средство вліять на благосостояніе отечества для всѣхъ доступное, самое вѣрное и могущественное,—это молиться за него. Здѣсь не имѣютъ значенія наша безвѣстность, бѣдность, недостатокъ способностей и образованія: лишь-бы не угасала въ душахъ нашихъ вѣра въ Промыслъ Божій, лишь-бы сердца наши горѣли любовію къ отечеству, лишь-бы этою любовію была согрѣваема наша молитва,—плодъ будетъ и очевидный и осязательный. *Отецъ Небесный видай въ тайнѣ*, по слову Спасителя, этотъ духовный трудъ нашъ для блага отечества, *воздастъ намъ явъ* (Мат. 6, 6), его умиротвореніемъ и благоустройствомъ. Такъ всегда въ прежнія времена молились за отечество наши иноки—подвижники и благочестивые граждане, и молитвы ихъ привлекали съ неба силу Божию, побѣждавшую враговъ, и благодать Божию, прекращавшую общественныя бѣдствія.

Мы должны молиться за отечество не только въ храмахъ и дома утромъ и вечеромъ, но вездѣ и всегда, по слову Апостола: *непрестанно молитесь* (1 Сол. 5, 17). Что это значитъ? Это значитъ хранить въ умѣ и сердцѣ сознаніе и живое чувство всецѣлой зависимости царствъ человѣческихъ отъ воли Царя царствующихъ и постоянной потребности для блага народовъ въ благомъ промышленіи и попеченіи о нихъ Владыки вселенной, по слову Писанія: *владѣетъ Вышній царствомъ человѣческимъ* (Дан. 4, 14). Нынѣ люди состоящіе на службѣ отечеству, и особенно близкіе къ дѣламъ государственнымъ и общественнымъ, вообще слишкомъ много надѣются на себя, на успѣхи современнаго просвѣщенія, на новыя начала общественной жизни и государственнаго управленія, забывая, что всѣ самыя мудрыя человѣческія начинанія для устроенія

блага народовъ хороши и сильны только при согласіи ихъ съ волею Божіею и при Божіемъ благословеніи и содѣйствіи. Трудно устроить благосостояніе и одного человѣка при его свободѣ и всѣмъ намъ извѣстной несчастной склонности вредить самимъ себѣ; еще труднѣе устроить счастье большой семьи: во сколько-же разъ труднѣе устроить и охранить благосостояніе многомилліоннаго царства? Наконецъ, во сколько разъ эта трудность увеличивается, когда благосостояніе великаго государства потрясено распространеніемъ невѣрія и рознью въ воззрѣніяхъ и убѣжденіяхъ среди руководящихъ классовъ народа, умноженіемъ пороковъ и преступленій въ народныхъ массахъ, неуваженіемъ къ закону и власти и наконецъ кознями крамольниковъ, не останавливающихся даже предъ царубійствомъ? При всѣхъ познаніяхъ въ мореплаваніи для спасенія самаго крѣпкаго корабля во время сильной бури самый опытный кормчій единственно вѣрнымъ средствомъ признаетъ молитву о помощи къ Тому, Кому „и вѣтры и море повинуются“ (Мат. 8, 27). Такъ, отъ внутреннихъ-ли поврежденій среди океана общечеловѣческой жизни распатывается корабль великаго царства, отъ внѣшнихъ-ли бурь политическихъ грозятъ ему тяжкіе удары и потрясенія,—при всѣхъ усиліяхъ человѣческихъ къ его спасенію одна вѣрная надежда на Благопромыслителя Бога. Онъ одинъ средствами Ему извѣстными вразумляетъ заблуждающіеся и развращающіеся народы, Онъ наставляетъ правителей, Онъ сообщаетъ силу и дѣйствіе принимаемымъ ими мѣрамъ. Святая Церковь преподаетъ православнымъ Царямъ чрезъ священное мвропомазаніе благодать Св. Духа именно потому, что для благоплоднаго управленія царствами мало однѣхъ силъ человѣческихъ. Причастниками этого помазанія, или его благодати посредствомъ молитвы должны быть и всѣ тѣ, съ кѣмъ Царь раздѣляетъ свою священную власть для блага царства. Поэтому всякому государственному и общественному дѣятелю при всякомъ новомъ мѣропріятіи потребна молитва: помоги мнѣ, Господи! И всѣ мы, при желаніи блага отечеству, при видѣ усилій Царя и Его сотрудниковъ къ устроенію этого блага, непрестанно должны обращать къ нимъ наши молитвенныя благожеланія: помоги

имъ, Господи! Такъ Израиль вмѣстѣ съ царями и правителями въ трудныя времена взывалъ къ Господу Богу своему: *Господи, помози намъ и избави насъ имене ради Твоего* (Пс. 43, 27).

Если-бы мы приняли къ сердцу, какъ должно, это церковное ученіе о молитвѣ за отечество и вошли съ усердіемъ въ этотъ трудъ духовный,—какое благотворное вліяніе оказаль-бы онъ на весь строй нашихъ мыслей и склонностей, и на самыя дѣла наши! Становясь на молитву, говорятъ св. Отцы, христіанинъ становится на судъ предъ Богомъ, т. е. предъ лицомъ Всесвятаго и Всевидящаго, потрясаемая страхомъ совѣсть наша обличаетъ насъ въ нашихъ преступленіяхъ и порокахъ. Поэтому и при молитвѣ за отечество, тѣмъ живѣе мы стали-бы представлять себѣ его недуги и грозящія ему опасности, тѣмъ яснѣе, возникали-бы въ нашемъ сознаниіи и памяти наши проступки въ отношеніи къ отечеству и упущенія въ исполненіи нашихъ обязанностей къ нему и согражданамъ нашимъ. Отрезвились-бы нравственно и мы, служители Церкви, нерадящіе о духовномъ просвѣщеніи народа, и воспитатели юношества, легкомысленно подрывающіе вѣру въ молодыхъ поколѣніяхъ, и служители правосудія, колеблющіе вѣсы его по ложнымъ воззрѣніямъ, или корыстнымъ цѣлямъ, и блюстители государственныхъ и общественныхъ интересовъ, направляющіе ихъ въ свою личную выгоду, и торговцы и промышленники, развращающіе народъ ради собственнаго обогащенія; всѣхъ насъ какъ молнія озарила-бы мысль: итакъ, мы,—все мы сами виновны въ нашихъ общественныхъ бѣдствіяхъ и опасностяхъ, грозящихъ нашему отечеству!

Чрезвычайно трогательны свидѣтельства слова Божія о томъ, какъ скоро склоняется милосердіе Божіе къ народамъ, во дни бѣдствій, исповѣдающимъ свои грѣхи и молящимъ о помилованіи. Въ книгѣ Судей читаемъ, что Израильтяне за уклоненіе къ идолопоклонству были отдаваемы Богомъ во власть сосѣднихъ народовъ, но „жалѣлъ ихъ Господь“, говоритъ бытописатель, „слыша стонъ ихъ отъ угнетавшихъ и притѣснявшихъ ихъ“ (Суд. 2, 18), и въ одно время подобнаго

порабощенія, какъ скоро они „отвергли отъ себя чужихъ бо-
 говъ и стали служить только Господу, *не потеряла душа
 Его страданія Израилева*“ (8, 16). И насъ развѣ не жалѣ-
 етъ Господь? Развѣ мы не Его народъ? Развѣ наше отече-
 чество не есть хранилище святой Его Церкви? Развѣ наша
 исторія не свидѣтельствуетъ, какъ исторія народа Израиль-
 скаго, о чудныхъ дѣйствіяхъ промысла Божія въ спасеніи отъ
 „угнетавшихъ“ насъ, въ возвращеніи и возвышеніи отечества
 нашего изъ мелкихъ и разрозненныхъ княжествъ въ безпри-
 мѣрно обширное государство? Оставивъ самомнѣніе и гор-
 дость, обратимся ко Господу со смиренною молитвою о по-
 мощи,—и не „потерпитъ душа Его“, чтобы темные крамоль-
 ники убивали и оскорбляли Царей нашихъ и возмущали миръ
 нашего отечества, или чтобы завистливые сосѣди посягали на
 наше достояніе. Мы чувствуемъ, что при развращеніи умовъ
 и умноженіи невѣрія и пороковъ между нами у насъ нѣтъ
 мужей *съ духомъ и силою Илииною* (Лук. 1, 17), которые по-
 трясали-бы сердца наши словомъ обличенія и страхомъ суда
 Божія: въ подобныхъ обстоятельствахъ въ теченіе многихъ
 лѣтъ бывали и Израильтяне, но въ одно подобное время „во-
 зопили сыны Израилевы ко Господу, и послалъ имъ Господь
 пророка (Суд. 6, 7, 8), который напомнилъ имъ благодѣянія
 Божіи имъ оказанныя и волю Божію, и затѣмъ послѣдовало
 избавленіе отъ бѣдствій“. Мы скорбимъ, видя у себя ску-
 дость въ людяхъ сильныхъ дарованіями и характерами, какіе
 были въ прежнее время въ нашемъ отечествѣ, и горько пла-
 чемъ, замѣчая, что и тѣ, которые у насъ появляются, прежде
 времени умираютъ. Это горе испытывалъ и Израиль во дни
 заблужденій и бѣдствій, но въ одно время при подобной ску-
 дости въ людяхъ сильныхъ „возопили сыны Израилевы ко
 Господу, и Господь воздвигнулъ имъ спасителя“ (Суд. 3, 15).
Аще что просите отъ Отца во имя Мое, то сотворю (Иоан.
 14, 13), обѣщалъ намъ Господь вѣрный въ своихъ обѣтова-
 ніяхъ (Евр. 10, 23), но для этого намъ нужно, какъ нужно
 было и Израилю, оставить нашихъ идоловъ и обратиться къ
 Богу истинному. Оставьте боготвореніе разума подъ видомъ
 безусловной вѣры въ человѣческую науку въ ущербъ вѣрѣ въ

Божественное Откровеніе, оставьте рабское служеніе плоти въ видѣ роскоши постоянно возрастающей и всевозможныхъ удовольствій, убивающихъ въ васъ жизнь духовную; оставьте поклоненіе золотому тельцу, питающее въ васъ самонадѣянность и погашающее въ сердцахъ вашихъ чувство зависимости отъ Бога и упованія на Него; „смиритесь подъ крѣпкую руку Божию, и вознесетъ васъ въ свое время“. (I Пет. 5, 6).

Ты, милосердый Господи, удостоилъ на землѣ нашей и въ народѣ нашемъ утвердить святую православную Церковь и мѣсто благодатнаго обитанія Твоего; Ты возвеличилъ царство русское великою силою и славою; Ты являлъ въ трудныя времена предкамъ и отцамъ нашимъ многія знаменія Твоей чудесной помощи и покровительства! Не отрини и насъ за грѣхи наши и за невѣрность многихъ изъ насъ высокому призванію нашему и завѣтамъ отцевъ нашихъ, но вразуми насъ и возврати къ чистотѣ вѣры, къ исполненію заповѣдей Твоихъ, къ подвигамъ благочестія и добродѣтели, да оплакавъ слезами раскаянія печальные дни заблужденій нашихъ, возстанемъ въ силѣ духа и вѣры къ исполненію судебъ Твоихъ, указанныхъ Тобою великому отечеству нашему. Аминь
